

# 法鼓講座心得

## 由公共佛教到公民佛教

演講者：中央研究院丁仁傑博士

演講時間：109/05/27(三)

學生：U105114 劉澶枋

這次加入了許多社會學的概念，也聽了很多專有名詞，還好在大二有一堂叫課社會學導論，有種重起當年的記憶。這次將台灣幾個較有規模的佛教團體用社會學的角度做分析，歸類出佛教在台灣有哪些特性及分類，對我來說也是幫我做整理總整理及詳細的分析，因為常常有人問到：佛教在台灣有哪些特色？甚至台灣知名的佛教團體之間有什麼差異，在這時自己好像了解，但卻不知道怎麼回答，有概念，但是不知道怎麼讓人了解。藉由演講，現在自己終於有了依循的方向。

丁博士研究中有提到佛教出世及入世，也提到了中華文化下對於「私」跟「公」的解釋，與西方國家對公私的差異，我覺得這個概念也是我平時不會去注意的，雖然舉例的內容多以慈濟為主，但是我想這是最鮮明也是最具代表性的範例了，因為我們就是活在這樣的文化氛圍下。有一點我覺得很有趣，他提到了公民佛教，這是怎麼樣的一個概念呢？就是在民主框架與過程下展現佛教倫理價值的政治性參與，但是在台灣佛教團體對於政治議題是相當避諱不去談論的，但依我個人我是相當認同公民佛教，因為人民與政治是脫離不了關係的，尤其是在台灣，只要是公民就是要履行公民的義務，在道場中談論政治我認為沒什麼不可以，若佛教團體中擔心會有黨派拉攏的問題，那也應該在事前就教育信眾，而不是用全面禁止的方式，我想這也才是入世佛教的精神。

丁仁傑博士現任於中研院民族所擔任研究員，專長是宗教社會學，是一位相當優秀的學者，從早期的論文至今有些微的改變，把過去對於佛教的誤解做修正，才有今天精彩的演講，也很感謝他願意來分享他的研究成果，讓我正視到公共佛教跟公民佛教的差異及重要性。